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акцентована Г. Башляром в образі оніричного дому: «Завдяки мрії різні 
будинки нашого життя стають взаємопроникними і зберігають скарби 
минулого. <…> Переживаючи у спогадах відчуття захищеності, ми 
заспокоюємося» [1]. 

Образ саду актуалізує зв’язки художньої прози Г. Пагутяк із творчістю 
Г. Сковороди. У її творах через поєднання образів саду й дому 
розгортається мотив туги за втраченим раєм. У «Книзі снів і пробуджень» 
цей мотив корелює з образом вимріяного героїнею-оповідачкою будинку: 
«Я б хотіла мати дім на п’ятдесят кімнат, а коло нього – великий старий сад 
із доріжками, викладеними цеглою» [2, с. 259]. Такий образ дому радше 
асоціюється зі селом, аніж із містом, що знову увиразнює характерну для 
прози Г. Пагутяк опозицію «місто–село». 

Таким чином, топос міста у повістях і «маленьких романах» Г. Пагутяк 
здебільшого корелює з мотивом духовної цивілізаційної кризи й контрастує 
з образом села. 
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Наслідком руйнації ціннісно-нормативної системи українського 
суспільства в 1990-х роках стало поширення аномії, що призвела до 
відповідної реакції масової свідомості, яку Є. Головаха та Н. Паніна 
визначили як соціальний цинізм. «Цинізм як ненормативна реакція на 
аномію може розглядатися в якості певного типу ціннісно-нормативної 
системи. Однак шлях розвитку даної підсистеми досить безперспективний, 
навіть якщо в якості основної мети декларується побудова демократичного 
суспільства, оскільки демократичні інститути будуються не тільки і навіть 
не стільки на декларації ідей, скільки на формуванні демократичних засобів 
досягнення поставлених цілей»8. 

                                                
8 Панина Н. В. Образ жизни и психологическое состояние населения Украины в 

условиях перехода от тоталитаризма к демократии / Н.В. Панина // Избранные труды по 
социологии : в 3 т. – Т. 2 : Теория, методы и результаты социологического исследования 
образа жизни, психологического состояния и социального самочувствия населения / 
Сост. и ред. Е. И. Головаха. – К. : Факт, 2008. – С. 139. 



 

125 
 

Одним з суттєвих чинників поширення певного типу цінностей у 
суспільстві є його соціально-психологічний стан, який Є. Головаха та 
Н. Паніна, характеризуючи масову свідомість українців в 1990-ті роки, 
номінують як «соціальний цинізм». За Є. Головахою, «основним наслідком 
поширення у суспільстві соціального цинізму було руйнування основ 
соціальної довіри, поваги та відповідальності за свої вчинки, перед іншими 
людьми. По суті, це означало руйнування соціального капіталу, який є 
вирішальним фактором зростання суспільного добробуту та перспективи 
сталого розвитку соціуму»9. Базуючись на результатах моніторингових 
досліджень, Є. Головаха формулює тезу про синдром «аморальної 
більшості», витоком якого є уявлення про необхідність збільшення рівня 
захищеності від девіантних дій оточуючих. Зважаючи на те, що ціннісне 
поле будь-якого суспільства є деякою мірою результатом адаптації 
особистості до навколишнього середовища, в тому числі соціального, та 
конструюється в процесі здійснення соціальних практик, які ми 
розглядаємо як укорінені, дискретні, регулярні, хабітуалізовані дії, 
спрямовані на непроблематичне відтворення повсякденного світу 
особистості, ми вважаємо, що синдром «аморальної більшості» є суттєвим 
інгібітором постматеріалістичних цінностей, оскільки призводить до 
акцентуації уваги перш за все на безпеці індивіда, що суттєво 
проблематизує орієнтацію на цінності самовираження шляхом їхнього 
переміщення в кращому випадку на другий план. Метою нашої статті є 
визначення особливостей сприйняття девіантних соціальних груп та 
практик у контексті формування постматеріалістичних цінностей. 

Емпіричною базою статті є результати регіонального дослідження 
«Традиційні, модерні та постмодерні цінності в українському мегаполісі 
(приклад Харкова)» (науковий керівник – проф. О. Мусієздов)10. 

В інструментарії дослідження в якості показника рівня соціального 
цинізму було використано питання, сформульоване наступним чином: «В 
цілому, чи вважаєте ви, що більшості людей можна довіряти або, навпаки, 
треба бути дуже обережним в стосунках з ними?». Згідно з результатами 
дослідження, лише 27,5% харків’ян вважать, що більшості людей можна 
                                                

9 Головаха Є. Соціальний цинізм і аномія в українському суспільстві: загальна 
динаміка і останні зміни [Електронний ресурс] / Є. Головаха // Українське суспільство: 
моніторинг соціальних змін. – 2014. – Вип. 1(1). – С. 49–56. – Режим доступу: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/ukrsoc_2014_1(1)__6 (13.11.2017). 

10Вибірка дослідження була розроблена за використанням статистичних даних 
про структуру населення м. Харкова та є репрезентативною для дорослого населения (18 
років і старше) за статтю, віком та рівнем освіти. Дослідження тривало з використанням 
методу особистого інтерв’ю (face-to-face) за місцем проживання респондента у період з 
23 листопада 2017 р. по 1 грудня 2017 р. Обсяг вибірки склав 1200 респондентів. З 
метою виокремлення особливостей сприйняття харків’янами девіантних соціальних груп 
та практик було використано дані всеукраїнського опитування 2011 року (обсяг вибірки 
склав 1500 респондентів), яке було проведено за тією ж методикою в межах 6 хвилі 
Всесвітнього дослідження цінностей 



 

126 
 

довіряти, натомість, дві третини (66,1%) негативно відповіли на це питання. 
Порівнюючи к результатами дослідження 2011 р., зазначимо, що попри 
низку криз та близькості Харкова до кордонів, харків’яни в цілому більше 
схильні довірі до оточуючих (23,3% та 27,5%, відповідно) (див. табл. 2.10). 

Таблиця 2.10 
Розподіл відповідей на питання «В цілому, чи вважаєте ви, що 

більшості людей можна довіряти або, навпаки, треба бути дуже 
обережним в стосунках з ними?» 

(% до тих, хто відповів) 

  

Україна, 2011 
(в цілому) 
(N = 1500) 

Харків, 2017 
(N = 800) 

Більшості людей можна довіряти 23,3 27,5 
Треба бути дуже обережними з людьми 70,2 66,1 
Важко відповісти 6,5 6,4 

 
Одним з суттєвих чинників формування цінностей є не лише 

асоціювання, але й через протиставлення себе з соціальними групами або 
практиками, що відбувається шляхом становлення соціальної дистанції. 
Згідно із Г. Зіммелем, соціальна дистанція виконує функцію підтримки 
соціального статусу індивіда11. Це поняття було використане Г. Зіммелем 
для пояснення процесів соціальної взаємодії, що відбувається на певній 
відстані. Аналізуючи процес становлення цінностей, ми звернулися до 
розуміння соціальної дистанції за допомогою шкали Е. Богардуса, який, 
базуючись на теоретичних розробках Р. Парка, запропонував методику 
визначення рівня близькості індивідів, враховуючи ті соціальні кола, до 
яких індивід готовий допустити представників певних соціальних груп12. З 
метою визначення соціальних груп, по відношенню до яких харків’яни 
відчувають певну соціальну дистанцію, було модифіковано шкалу 
Е. Богардуса: респондентів просили назвати ті соціальні групи, з 
представниками яких вони не бажають проживати по сусідству. 

Згідно із результатами дослідження, найбільша дистанція існує по 
відношенню до тих соціальних груп, представники яких займаються 
типовою девіантною поведінкою: наркомани (95,5% респондентів не хотіли 
би жити з ними по сусідству) та алкоголіки (88,5%, відповідно). Щодо 
представників інших соціальних груп харків’яни не є настільки 
упередженими. Близько половини респондентів не хотіли б жити поруч к 
гомосексуалістами (47,8%), третина – із людьми, хворими на СНІД (35,1%). 
                                                

11 Зиммель Г. Социальная дифференциация. Социологические и психологические 
исследования / Георг Зиммель // Зиммель Г. Избранное. – Том второй. Созерцание 
жизни. – М. : Юристъ, 1996. – С. 412. 

12 Панина Н. В. Национальная толерантность и идентичность в Украине: опыт 
применения шкалы социальной дистанции в мониторинговом социологическом 
исследовании / Наталия Викторовна Панина, Евгений Иванович Головаха // 
Социологический журнал. – № 3–4. – 2016. – С. 105. 
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По відношенню до інших категорій дистанція є значно меншою: імігрантів, 
іноземних працівників (18,8%), людей інших рас (14%), людей, що 
спілкуються іншими мовами (9,6%), людей іншої релігії (7,1%), 
переселенців з Донецької та Луганської областей або Криму (3,8%) та пар, 
що живуть разом, але не одружені (3,4%). 

Порівнюючи ці дані із результатами всеукраїнського дослідження, 
проведеного у 2011 р., необхідно відзначити декілька відмінностей. Так, 
суттєвим є розбіжність в оцінці гомосексуалістів (62,1% у 2011 р. та 47,8% 
у 2017 р.) та людей, хворих на СНІД (52,3% та 35,1%, відповідно). Деякі 
зрушення помітні і на прикладі відношення до людей, які належать до 
інших релігій (15,3% та 7,1%, відповідно) та пар, що живуть разом, але не 
одружені (8,6% та 3,4%, відповідно). Отже, специфічною характеристикою 
відчуття соціальної дистанції харків’янами є порівняно толерантніше 
ставлення до соціальних груп, що мають соціальні характеристики, відмінні 
від нормальних в уявленні харків’ян. Відсутність великої міри 
дистанційованості є одною з суттєвих ознак відкритості харків’ян до 
поширення постматеріалістичних цінностей. 

Окремим аспектом аналізу соціальних феноменів, пов’язаних із 
ступенем відкритості до змін ціннісної системи, є відношення до девіантних 
соціальних практик, деякі з яких є патологічними з точки зору суспільства, 
побудованого на традиційних цінностях. На думку Е. Дюркгейма, 
жорсткість відношення до певних типів девіантної поведінки, які не 
пов’язані із насиллям та, покарання за які регламентуються кримінальним 
кодексом, перевага норм репресивного права, спрямованого перш за все на 
покарання, в протилежність реститутивному праву, спрямованому на 
відновлення шкоди, є однією з ознак розвиненого суспільства, яке 
характеризується домінуванням механічної солідарності13. Синтезуючи 
концепцію типів соціальної солідарності із концептом 
постматеріалістичних цінностей Р. Інглхарта, зазначимо, що обидва 
соціологи протиставляють цінності економічного розвинутого (у концепції 
Р. Інглхарта мова йде про економічний розвиток як запоруку можливості 
відмови від ціннісних орієнтацій, спрямованих на забезпечення безпеки14) 
суспільства традиційним цінностям. 

Для детального аналізу був побудований індекс, в якому 1 балом 
позначається соціальна практика, яка ніколи не заслуговує на виправдання, 
10 балами – та практика, що завжди заслуговує на виправдання. 

Аналізу результатів дослідження показав, що найменш толерантне 
відношення простежується по відношенню до тих практик, що пов’язані з 
різними формами фізичного насилля. Так, з точки зору харків’ян, такими 
                                                

13 Дюркгейм Э. О разделении общественного труда / Э. Дюркгейм ; пер. с фр. 
 А.  Б. Гофмана, примечания В. В. Сапова. – М. : Канон, 1996. – С. 101–104. 

14 Инглхарт Р. Модернизация, культурные изменения и демократия. 
Последовательность человеческого развития / Рональд Инглхарт, Кристиан Вельцель. – 
М. : Новое издательство, 2011. – С. 45. 
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діями, що не мають майже ніяких виправдань, є побиття чоловіком 
дружини (1,3 бали), насилля проти інших людей, з якими індивід не 
пов’язаних родинними зв’язками (1,4 бали), побиття дітей батьками (1,6 
балів) та такий специфічний вид насилля, як самогубство (1,7 бали). До 
майже повністю несприйнятливих практик необхідно додати крадіжку 
чужої власності (1,4 бали) та отримання хабара при використанні 
службового становища (1,8 бали). Трохи більш прийнятною практикою є 
несплата податків в тому випадку, якщо є така можливість (2,6 бали). 

Друга група соціальних практик, які скоріше не мають виправдань, 
належать проституція (3,2 бали), гомосексуалізм (3,3 бали), проїзд без 
оплати в громадському транспорті (3,5 бали) та отримання державних 
виплат, на які у людини немає права (3,7 бали). 

Третя група практик не отримала однозначної оцінки з точки зору 
можливості їхнього виправдання: аборт (4,9 балів) та розлучення (6,5 бали). 
Скоріше прийнятною практикою, з точки зору харків’ян, є сексуальні 
відносини до шлюбу (7,1 бали) (див. табл. 2.12). 

Відзначимо відмінності даних щодо можливості знайти виправдання 
наведеним типам соціальних практик у порівнянні зі всеукраїнським 
дослідження 6-річної давнини. Так, зафіксовано менш толерантне 
відношення до побиття дітей батьками (2,3 бали в 2011 р. та 1,6 бали в 2017 
р.) та крадіжки чужої власності (1,6 та 1,4 бали, відповідно). Відзначимо, 
що суттєві трансформації інституту сім’ї призводять до подальшої 
реконфігурації простору дитинства, поступовий перенос акценту з 
репродукування батьківських практик до вироблення самостійних 
конфігурацій шляхом розвитку уяви, незалежності, самовираження надання 
більшої суб’єктності дитини. Репресивний контроль з боку батька, 
характерний для патріархальної сім’ї, побудованої на традиційних 
цінностях, поступово відходить у минуле. 

Таблиця 2.12 
Розподіл відповідей на питання «Наскільки, на вашу думку , те, 

про що йдеться, заслуговує на виправдання?» 
(індекс, де 1 – мінімальна прийнятність, 10 – максимальна 

прийнятність) 

  

Україна, 2011 
(в цілому) 
(N = 1500) 

Харків, 
2017 

(N = 800) 
Отримання державних виплат, на які у людини немає 
права 3,65 3,71 

Проїзд без оплати в громадському транспорті 3,51 3,51 
Крадіжка чужої власності 1,64 1,39 
Несплата податків, якщо є така можливість 2,56 2,59 
Отримання хабара, використовуючи службовий стан 2,00 1,80 
Гомосексуалізм 2,49 3,27 
Аборт 3,67 4,86 
Проституція 2,55 3,16 
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Розлучення 5,39 6,51 
Сексуальні стосунки до шлюбу 5,57 7,09 
Самогубство 1,92 1,74 
Якщо чоловік б’є дружину 1,7 1,3 
Якщо батьки б’ють дітей 2,27 1,6 
Насильство проти інших людей 1,7 1,4 

 
Низка практик, з точки зору харків’ян, залишаються скоріше 

неприйнятними, але фіксується поступове толерування ставлення до 
проституції (2,5 та 3,2 бали, відповідно), гомосексуалізму (2,5 та 3,3 бали, 
відповідно), аборту (3,7 та 4,9 бали, відповідно), розлучення (5,4 та 6,5 бали, 
відповідно), сексуальні відношення до шлюбу (5,6 та 7,1 бали, відповідно). 

Визначаючи ступінь задоволеності харків’ян життям, яку розглянуто 
як показник відповідності життєдіяльності декларованим ціннісним 
орієнтаціям, зазначимо, що середній показник, для визначення якого був 
побудований відповідний індекс, за яким 1 бал відповідав альтернативі 
«абсолютно не задоволений», а 10 балів – «абсолютно задоволений», є 
трохи більшим за середній показник – 6,15 балів. Зазначимо, що ці 
результати майже не відрізняються від результатів, зафіксованих за 
результатами всеукраїнського опитування 2011 р., за результатами якого 
індекс був рівний 5,9 балам. Відзначимо і те, що задоволеність життям 
корелює із почуттям щастя (коефіцієнт Пірсона R=0,39 значущий на рівні 
1%). 

Результати дослідження дозволили зафіксувати наявність специфіки 
ціннісних орієнтацій харків’ян. Ці відмінності не є кардинальними (перші 
рангові місця зберігаються і не втрачають своїх позицій навіть в 
кількісному вимірі), проте одночасно фіксується порівняльне більш низька 
значимість якостей, які змістовно пов’язані з традиційними цінностями 
(слухняність і релігійність) або орієнтацією на безпеку і збереження 
(ощадливість). 

На наш погляд, наявність зазначеної специфіки ціннісних орієнтацій 
жителів Харкова дозволяє зробити прогноз щодо подальшого поступового 
зростання важливості постматеріалістичних цінностей в їхньому житті в 
середньо- і довгостроковій перспективі (за умови, що не відбудеться значне 
погіршення фінансового становища, яке, за словами Р. Інглхарта і К. 
Вельцеля, істотно обмежує об’єктивні можливості свободи вибору). 

 
Власенко В. М. канд. іст. наук, доц., 

Сумський державний університет 
 

КОМІТЕТИ УКРАЇНСЬКОЇ ПОЛІТИЧНОЇ ЕМІГРАЦІЇ В 
МІЖВОЄННІЙ БОЛГАРІЇ 

 
Міжвоєнна українська політична еміграція в Болгарії сформувалася 

внаслідок кількох хвиль еміграції у 1918–1921 рр. Її особливістю було те, 


